

JUBILANTI v roku 2001

V kalendári sa rýchlo otáčajú listy dní, mesiacov i rokov a často nestačíme si spomenúť na všetkých, ktorý svojou mimoriadnou prácou sa zaslúžili o posun slovenskej psychológie do dejín nielen národnej ale i svetovej histórie.

Rok 2001 bol bohatý na jubilea prvých priekopníkov psychológie, avšak v našom Psychofóre nie všetkým sme venovali stránku poďakovania z viacerých dôvodov. Dovoľujeme si preto spomenúť na nich v dodatočnom zamyslení. Sedemdesiatpäť rokov života pri plnom pracovnom vyťažení si zasluhuje pozornosť povedať každému človeku "ďakujem, že si tu a pomáhaš robiť svet dokonalejším, krajším a lepším".

Ďakujeme za angažovanie sa v psychologickéj vede i manažmente **Doc. dr. J. Vonkomerovi, CSc., Doc. Dr. J. Rosinovi, CSc., PhDr. V. Černému, CSc.**, ktorí posunuli psychológiu vpred. O niečo menej, ale tiež významných 70 rokov či už dožitých i nedožitých sme si pripomenuli u priekopníkov: **PhDr. Dragy Adamišovej**, ktorá dlhodobým pôsobením na pedopsychiatrii a na Psychiatrickej klinike LFUK odovzdala svoje praktické skúsenosti študentom a skončeným klinickým psychológom, **PhDr. Silvie Cinkovskej**, pôsobiacej na Neurologickom a Detskom odd. FNsP v Bratislave s jej veľkou starostlivosťou o ťažko choré a zomierajúce deti, **PhDr. Xénii Elsnerovej**, ktorá svoju pioniersku činnosť vykonala v starostlivosti o ženu, jej materstvo, prípravu na pôrod. Zo žien sa výnimočne do kruhov prvopôsobiach zapísala aj **Dr. Margaréta Jedináková** a **Dr. Marta Zurková**.

Pri tejto príležitosti nedá mi nespomenúť **Prof. PhDr. Ladislava Požára, CSc.**, ktorého 70 narodeniny si pripomenuli odborné časopisy.

Je zaiste veľa tých, ktorí by mali byť známy slovenskej psychologickéj verejnosti, nielen pre zásluhy, ale i preto, že sa od nich môžeme veľa učiť.

J. S.

Doc. PhDr. Oskár Blaškovič, CSc. – sedemdesiatpäťročný

Jubilant je popredným pedagogickým, poradenským a školským psychológom. V r.1964 dosiahol hodnosť CSc. a v ďalšom roku sa stal samostatným vedeckým pracovníkom. V r.1975 sa habilitoval za docenta pre odbor pedagogická psychológia na Filozofickej fakulte UK.

Prešiel viacerými pracoviskami, napr. Československým ústavom práce, Výskumným ústavom pedagogický a v r. 1973 začal pracovať na Katedre pedagogickej psychológie Filozofickej fakulty UK na budovaní ktorej sa r. 1965 aj sám podieľal.

V 60. rokoch odviezol kus cennej práce v oblasti školského a profesionálneho poradenstva a je považovaný za spolutvorcu systému psychologického poradenstva v ČSSR. V 70. rokoch realizoval experiment pri overovaní koncepcie práce školského psychológa na školách v Bratislave a zároveň riadil (spolu s doc. M. Jurčom) výskum vedomostí žiakov ZŠ (67 000 žiakov 9. ročníkov), ktorý umožnil vyhotoviť mapy vedomostnej úrovne žiakov SSR. V 80. rokoch sa venoval psychologickým otázkam učňovskej mládeže. Spolupracoval s Ústavom pre ďalšie vzdelávanie pracovníkov v rezorte

Ministerstva priemyslu SSR, kde dostal v r. 1981 najvyššie rezortné vyznamenanie Zaslúžilý pracovník priemyslu. V tomto období (v rokoch 1982 – 1985) tiež úspešne vykonával funkciu prodekana FFUK a viedol Oddelenie pedagogickej a poradenskej psychológie Katedry psychologických vied FFUK. V 90. rokoch pracoval v rôznych oblastiach psychológie. Dal impulz k práci na slovníku z Pedagogickej psychológie, organizoval rozširovacie štúdium z poradenskej psychológie pre psychológov z praxe, v spolupráci s kolegami (Gáabriš, Gajdošová) vyvinul expertný informačný počítačový program POSDEX pre žiakov základných škôl stojacich pred I. smerovou voľbou povolania.

Jubilant má tiež veľmi bohatú publikačnú činnosť. Vydal stovky štúdií a článkov v našich i zahraničných odborných psychologických a pedagogických časopisoch, bol redaktorom viacerých zborníkov, a skvelým organizátorom vedecko-výskumných tímov, pod vedením ktorého sa získali významné výsledky pre rozvoj psychológie ako vedy.

Doc. Dr. Oskára Blaškoviča, CSc. možno tiež označiť, spolu s prof. Hvozdíkom a prof. Ďuričom, za nestora školskej psychológie na Slovensku. Je to práve on, ktorý stál v 70. rokoch pri zrode školskej psychológie, spolupodieľal sa pri tvorbe koncepcie práce školského psychológa na stredných školách a spolu s absolventami tohto štúdia (dr. Gogálová, dr. Kopčanová, dr. Krýsllová, dr. Palovčíková) začal overovať koncepciu činnosti školského psychológa na základných a stredných školách v Bratislave (spolu s experimentom prof. Hvozdíka v Košiciach), kde dokázal efektívnosť školsko-psychologických služieb školám.

V 90. rokoch sa doc. Dr. O. Blaškovič, CSc. ako člen Katedry psychológie FFUK, zaslúžil o to, že práve na tejto katedre ako vôbec prvej z katedier psychológií na Slovensku sa začal intenzívny rozvoj školskej psychológie a systematická príprava školských psychológov do škôl a školských zariadení. Bol tiež v tíme ľudí, ktorí začiatkom 90. rokov začínali bojovať za legislatívne zakotvenie školského psychológa, a iste svojím dielom prispel k tomu, že sa to v r. 1993 podarilo (Zákon NR SR č.279/1993 Zb.z. o školských zariadeniach a Vyhláška MŠ SR z 26. januára 1996 o podrobnostiach o výchovnom poradenstve a o poradenských zariadeniach č. 43/1996).

Je nádherné, že všetky idey, tvorivé nápady, myšlienky a výsledky práce, ktoré doc. dr. Oskár Blaškovič, CSc. odovzdal svojim spolupracovníkom, sú stále živé, životaschopné, sú v praxi, existujú a ďalej sa rozvíjajú. Za všetku túto cennú a vysoko hodnotnú prácu pre rozvoj psychológie a aplikovaných psychologických disciplín, ako to ako v oblasti teórie a metodológie, tak v aplikačnej oblasti, jubilantovi všetci jeho kolegovia, spolupracovníci, bývalí študenti z celého srdca ďakujeme a želáme mu do ďalšieho života veľa optimizmu, energie, zdravia, šťastia a osobných úspechov.

Eva Gajdošová

Jozef Daniel - osemdesiatročný

Tak pre mnohých kolegov ako pravdepodobne ako aj pre samotného oslávenca je prekvapivým dátum 14.6.2002, kedy sa Prof. PhDr. Jozef Daniel, DrSc., dožíva svojej osemdesiatky. Pri tejto príležitosti sme navštívili pána profesora a položili mu niekoľko otázok takpovediac na telo:

ISS: Pán profesor, vzhľadom na vek, ale najmä vzhľadom na vyše polstoročné pôsobenie v slovenskej psychológii, by našich kolegov určite zaujímali niektoré vaše spomienky a postrehy, ktoré by mohli byť aj príspevkom k histórii slovenskej psychológie. Ako si spomínate na roky svojho štúdia?